

# 南湖大山踏查行

張景森

行政院經建會副主委

## 楔子

今年初夏，承蒙太魯閣國家公園管理處黃處長的熱忱邀約，有親近南湖大山的機緣，令喜愛登山的我十分欣喜，滿心期待著南湖之行。

五月十五日，在黃處長親自帶領下，同行有管理處的觀光遊憩課林課長、保育研究課李課長及工務建設課陳課長等三位課長、數位巡山員及管理處同仁等，一起組隊攀登南湖山系實地勘查山區活動與服務設施現況，以期通盤瞭解當前高山地區經營管理所面臨的問題。

此次為期五天的南湖中央尖之行，因為另有公務，本人僅能參與南湖部分之行程，卻也讓我一償攀登南湖大山的宿願，更讓我實地領略台灣的山林之美及其詭異多變的氣候。

## 南湖大山

南湖大山標高三七四二公尺，是太魯閣國家公園境內第一高峰，也是中央山脈北段的最高峰，名列台灣五嶽之一，位於台灣中部偏東北的山區。地質以第三紀所形成的板岩、硬頁岩為主，偶夾薄層砂岩及石灰岩，土壤淺薄，部分地區為岩屑所構成。根據調查認為南湖山區遺有圈谷、冰帽、U形谷等冰河遺跡。年降雨量高於三四〇〇公釐，常年低溫，冰封期長達四個月以上，有人用「風大、雨驟、霧濃、多霜雪」形容南湖山區多變的天候。

南湖圈谷的惡劣環境，類似寒原，屬於高山寒原生態系，對於地處亞熱帶的台灣而言，顯得彌足珍貴。此一獨特的生育地，孕育了獨特的生態體系，根據植物學家的調查，南湖山區計有四十種稀有植物，其中以南湖柳葉菜最享盛名。每年雪融之後，初夏盛開的玉山杜鵑揭開花季的序幕，五至九月是南湖山區最繽紛燦爛的季節，也是野生動物最為活躍的時節。南湖山區的自然生態既美麗又脆弱。

## 南湖行紀實

五月中旬，備齊高山登山裝備與太管處處長及伙伴們，共同展開五天四夜的南湖—中央尖山行。

5/15 第一天：武陵（8：30）—思源啞口（9：00）裝備檢視後出發—穿越 6 公里的林道與苗圃，沿途進行環境清理及高山環境解說—南湖登山口（11：30）—開始進入上坡攀行路段至多加屯山（13：00）用餐—出發（14：00）進入 2500 公尺的鐵杉與雲杉分佈的針葉林相森林—木杆鞍部（15：30）—雲稜山莊，與太管處黃處長進行山屋房舍維護與新山屋選址勘查，夜宿雲稜山屋（17：00）

5/16 第二天：雲稜山莊出發（8：00）沿途雨勢不斷，著雨具裝備行進—奇烈亭叉路口（9：40）—審馬陣山登山口（10：10）—輕裝攀登百岳之一審馬陣山海拔 3340 公尺（10：30）—至審馬陣山屋進行山屋設施勘查與維護，（11：00）出發進入高山草原區—南湖北山登山口（12：00）用餐並於休憩後，輕裝登南湖北山—南湖北山登山口（14：00）出發—南湖北峰五岩峰（15：30），五岩峰

為高山稜線處，風勢強、岩盤風化嚴重，攀登特別危險－南湖圈谷（16：00）進行環境整理及夜宿，。

5/17 第三天：南湖圈谷山莊（6：30）出發分為二隊，傳統路線隊與中央尖隊。

傳統路線隊－輕裝攀登南湖大山及南湖東峰－南湖圈谷山莊沿原路返回（10：00）－思源啞口（17：00）。

中央尖山隊－黃處長及業務主管進行中央尖山生態承載量規劃、山屋與沿路指標設施勘查－由南湖圈谷山莊出發（6：30）－南湖南峰叉口（8：30）往中央尖山脈前進－中央尖溪木屋（17：00）進行山屋房舍勘查與維護，夜宿中央尖溪山屋。

5/18 第四天：中央尖山隊（5：30）出發往木杆鞍部前進－木杆鞍部（13：00）沿原路返回南湖登山口－思源啞口（17：30）完成所有行程與任務。



## 山區的經營與管理

近年來，國人對於休閒遊憩活動越愈重視，登山健行成為熱門活動之一，昔日人跡罕至的深山林野，隨著道路的闢築，登山健行人潮絡繹不絕。台灣三座高山型國家公園即太魯閣、玉山、雪霸國家公園，轄內幾乎囊括三分之二的台灣百岳名山，主要分布於中央山脈、玉山山脈及雪山山脈以上，是登山者必訪之處。然而，上述區域是台灣地區主要水源涵養地帶，可說是台灣自然生態的高敏感區域，因此，這三座高山型國家公園面臨山區經營與管理的課題更顯得十分地迫切。

就太魯閣國家公園為例，根據瞭解太管處於成立之後，即著手僱用當地善曉山區環境與資源的原住民青年，成立巡山隊，負責高山地區的巡邏護管及設施維修工作，定期定線派員巡查山區公共設施、環境清潔及生態環境，另辦理巡山員攀岩、潛水、雪訓等專業訓練，成立緊急救難小組，以期因應緊急事故之發生，以維護高山地區生態景觀之美，並保障登山安全。

自民國七十九年至八十五年間，在國防部國軍搜救協調中心及空軍海鷗救護隊等全力協助運送物資之下，分別完成南湖山莊、奇萊山莊及審馬陣山莊等處，計五間太陽能避難山屋。另民國九十年左右亦邀請山友研商如何整建老舊的成功二、三號堡、雲稜山莊及遭颱風摧毀的南湖山莊，並於是年年底完成以鋼鋁質材修築的成功山屋及南湖山莊，以期因應今日山友的使用需求。

此次南湖之行即對南湖山莊進行一次用後評估，找出可改進的空間；另實地踏勘年代久遠的雲稜山莊，太管處計劃今年下半年重新修建，眾人經現地勘查，發現原山屋現址因鄰近水源，大量山友湧入，遺留大量的排泄物、衛生紙，容易造成水源的污染。因此，經眾人研討之後，黃處長當下決定將原有山屋拆除，於上方另擇定地點興建新的山屋，以提供山友更好的休息空間。

從七一〇林道入口一路上行，發現山徑上沒什麼垃圾，記得過去登山界曾流傳著「在台灣爬山只要跟著垃圾走，就可以到達山頂」，這次南湖行一路上沒有垃圾為伴引路，使我驚喜萬分，詢問之下，才知道是長年來太管處的巡山員定時上山清理；另管理處於民國 89 年招訓一批愛山的高山義工，協助巡山、環境清潔等工作，由於更多人投入巡查護管及宣導等工作，使得高山地區不再隨處看見垃圾，有效改善高山地區的環境污染問題。

為了登山安全，太管處為因應不同時空的實際需求，先後於民國 79 年、民國 90 年，執行園區內高山地區指示牌示的規劃與設置，就實用性、成本、質材等因素作審慎的評估與考量，不斷地修正更新，以期擷節公帑，並符合山友的安全需求。另亦於民國 89 年規劃實施高山步道分級制度，依使用之難易度、日程長短、海拔高度、危險程度等因素，將區內步道分為五級，予以適當的維護管理。此行也藉此重新評估高山地區指示牌示的設置及高山步道分級制度，是否需再修正與改善，以提昇登山活動的安全性。

南湖大山是台灣登山者夢寐以求的必訪之地，因此無論假日與否，登山人潮不斷蜂湧而入。然而，南湖大山是個生態敏感度極高的地區，讓我們不得不憂慮其承載能力，日愈蓬勃發展的登山活動，是否對南湖山區的生態環境造成嚴重的衝擊？此外，生態資源永續利用的議題也再度湧上心頭，一路上經常與黃處長及管理處同仁討論與切磋...

## 結語

七月十五日邀請本屆太魯閣國家公園主辦之登山研討會五位召集人和黃處長等，齊聚台北分享此次南湖行的心得，以及研商關於此次國家公園登山研討會的相關事宜，經過充分討論後，歸納成以下八項執行重點與建議：

1. 國家公園登山研討會每年召開一次，其目的除了可供作政府部門擬訂計畫之參考，也為岳界提供機會建立共識。惟各項討論議題必須要有結論，結論也必須要能執行，方有其研討會之價值。並於研討會後提陳行政院相關部會層級，俾利召開執行會議，作為登山管理、相關預算及組織規劃之參考依據。
2. 政府目前正在推動人人能登山的政策，因此提出登山纜車計畫。行政院游院長本身是登山愛好者，一向關心登山活動，對生態保育觀念亦相當清楚，希望岳界朋友能踴躍提供對登山環境管理及登山服務之適當建議，亦藉著本次研討會與山友交換寶貴意見。
3. 有關入山入園管理制度的改變，是否是近日間山難事件頻仍的主要因素？建議於研討會中加以作綜合分析及討論。登山原具有冒險性，但在登山教育不足，考量社會救難成本等因素，則入山入園管理是否有折衷辦法可採行，或以認證制度、步道分級制度、時段分類、山岳分級和嚮導分級之管理措施進行研議。職業登山嚮導與山區原住民就業機會、國外管理制度的借鏡，亦均可在本次研討會提出討論。
4. 有關企業參與山岳環境及步道管理，應著重公益精神的展現。由於「認養」是對企業形象最佳的廣告，惟應避免過渡之商業性行為宣傳。
5. 建議登山資訊應有整合之機制，可以在會議中做成結論，責由政府部門提供資訊集中和展

示的專門中心以及專人的維護管理。在討論台北車站空間 remarketing 的一場會議上，曾有討論鐵路局遷出車站供 NGO 利用的可能性，本次會議可討論全國性登山社團設置總部最佳地點，由政府免費提供場地，方便資訊流通並有更多社團之間合作的機會。

6. 建議於研討會中討論台灣登山史上是否有值得紀念又普遍被認同的日子，作為登山紀念日並形成文化傳統。
7. 有關登山之目的事業主管機關其適切性可於研討會進一步探討，相關委員會之設置亦請一併提出討論。
8. 登山為公共事務因此相關研討會應積極辦理，明年度起登山研討會的籌辦與經費編列，均由內政部固定編列預算金額二百萬，並優先由玉山國家公園接續辦理。

台灣的山林真的很美，凡是親近過的人必然愛上她。要認識台灣的美就必須走進山林。因此，樂見台灣登山活動的蓬勃現況，但更希望登山文化、教育、安全、設施均能健全發展。國家公園舉辦登山研討會，便是可藉此集結眾人之智慧與經驗，建立共識，重新建構新的登山觀念，為台灣形塑良好的登山環境。讓台灣的民眾都樂於親近山林，走進山林，以萬物為師，學習屬於個人的獨特生命智慧。